Licenciatura em Engenharia Alimentar

Gestão da Qualidade

Exame de Recurso 21 de Setembro de 1999

Primeira Parte

1. Diga o que é que entende por Qualidade Total.

2. Quais são os grandes objectivos que se propõem ao Gestor da Qualidade e quais as principais contradições que se lhe deparam?

3. Quais os objectivos que uma empresa pretende alcançar ao avaliar os seus custos de qualidade?

4. Diga como organizaria um grupo destinado a levar a cabo um projecto de melhoria de qualidade.

5.
Considere os seguintes dados de custos de qualidade (todos os valores em unidades monetárias) referentes aos quatro trimestres de um dado ano.

Trimestre


1
2
3
4

Vendas Totais
4100
4200
4450
4080







Prevenção
28
29
30
40

Avaliação
64
67
74
166

Falhas internas
168
172
184
66

Falhas internas
40
42
43
28

Faça uma análise destes custos de qualidade, e tire as conclusões que achar mais adequadas.

6.
A análise dos custos de qualidade de uma empresa permitiu repartir esses custos pelos seus 10 produtos. Apresenta-se na tabela seguinte o resultado desse estudo (custos em unidades monetárias). 

Produto
Custo

A
8800

B
9800

C
165000

D
40000

E
7500

F
100000

G
80000

H
35000

I
55000

J
10500

Apresente uma análise de Pareto destes resultados

Faça o diagrama de Pareto. Diga que conclusões poderá tirar da análise dos resultados.
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Segunda Parte

1. Comente duas e apenas duas das seguintes afirmações:

A “O HACCP é um sistema essencialmente curativo (por oposto a preventivo) e baseia-se sobretudo na inspecção do produto final.”

B“O HACCP deve ser desenvolvido por um único indivíduo, de preferência um consultor externo à empresa, de modo a ser um sistema coerente e na medida do possível independente da realidade da empresa.”

D. “A existência de um número reduzido de PCC’s num plano HACCP é sinal de que o estudo HACCP não foi conduzido de maneira devida.”

D. “O sistema HACCP só é aplicável no caso da produção de alimentos de alto risco, não devendo ser aplicado na produção de outro tipo de alimentos.”

2- A empresa "Snacks e Companhia" recebeu uma encomenda para a produção de embalagens de Aperitivos da marca SnackMix. Foi acordado com o comprador que os pacotes teriam no mínimo 95 gramas (peso bruto). Foi determinado no laboratório da empresa que o peso bruto dos pacotes não deveria exceder os 115 gramas de modo a prevenir problemas no fecho efectivo da embalagem.

Em condições normais de produção foram pesadas 50 embalagens de produto sendo os resultados obtidos apresentados na tabela seguinte.

Tabela 1.- Pesos em gramas de 50 embalagens de SnackMix

99,4
98,6
99,3
103,3
97,1

97,4
96,6
99,3
96,8
98,3

100,5
96,3
102,7
101,1
97,0

102,6
98,0
99,8
101,8
99,3

102,4
98,5
99,6
103,8
99,9

103,5
95,8
99,0
99,8
100,1

95,6
98,9
103,9
99,0
99,4

99,5
99,2
101,7
101,4
104,4

102,2
100,3
104,8
99,2
96,5

97,8
99,3
98,7
101,5
98,5

a) O que pode concluir a partir da análise dos dados apresentados?

b) Que tipo de acção correctiva aconselha tendo em vista os resultados obtidos?
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